



牢记嘱托 踔厉奋发谱新篇

三亚推进全面深化改革开放特别报道

基层治理，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基石，是提升社会治理有效性的基础。

习近平总书记强调，要善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能，完善党委领导、政府负责、社会

协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，打造共建共治共享的社会治理格局。

党的二十大报告提出，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。

近年来，三亚把加强和创新基层治理作为一项长期性、基础性、系统性工程，提出打造社会治理标杆，结合本地实际创新基层治理方式方法，努力推动基层治理现代化水平持续提升，谱写基层善治新篇章。

全域共治 常治长效

本报记者 刘佳

三亚奋力打造社会治理标杆，谱写基层善治新篇章



在育才生态区青法村“稻田原野议事台”，村民代表、驻村干部对村中事务提出建议和改进意见。本报记者 刘琪成 摄

固不变之本 让党旗在基层一线高高飘扬

习近平总书记强调，要持续夯实基层基础，推进以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推进基层治理体系和治理能力现代化。

推进基层治理体系和治理能力现代化，最根本的就是要加强党对基层治理的全面领导，不断把基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能。

三亚完成了东岸村“村改居”及南新居优化村居规模工作，推动吉阳区港门村社区、南新居拆并成立了新港社区、迎新社区，天涯区桶井村析出7个村民小组成立桃园社区，崖州区5个社区合并成东信社区、龙门社区2个社区。

“合并后，我们将立足新起点找准新坐标，努力把东信社区建设成为管理有序、环境优美、文明和谐的新社区。”崖州区东信社区党委书记姜上军说。

三亚通过拆并合并优化，基层治理单元更精细、服务更高效。全市网格由原来的919个增加到1323个，实现网格党组织应建尽建。通过常态化联系服务群众，不断提升网格化管理和服务水平。建立楼栋长服务群众机制，充分发挥楼栋长人熟地熟的优势，高效收集民众诉求，直接将党的组织力量延伸到每个家庭。

建好“桥头堡”，党的组织覆盖和工作覆盖持续扩大。推行“党建+网格

化”管理模式；“两委”干部担任网格长，党员亮身份、作表率，为群众提供服务；创新“社区党委——网格党支部——网格党小组”的党建网格化模式……

三亚聚焦党建引领提升基层治理效能，整合村（社区）、湾区、小区等各类近邻场景党建资源，构建覆盖全市的“1+10+29+N”党群服务中心阵地体系，延伸服务触角，完善服务内容，打造“15分钟党群服务圈”，给群众带来了“家门口的幸福”。

筑善治之基 以人民为中心创新基层治理

基层治理，是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。

行胜于言，人民群众的期盼，就是基层社会治理工作的努力方向。

天涯区机场路社区的海岸龙庭小区属于“候鸟型”小区，因开发较早，高层居民楼占地多，公共活动空间少且不规范。随着小区老龄居民人数不断增加，老年人精神文化生活匮乏、活动方式单一等问题日渐突出。

针对这些问题，社区协商议事会成员及小区居民代表召开议事会。经过协商讨论，决定重新规划电动车棚位置，挪出空间建设小区活动场所，配套社区在小区打造的“红色物业”“居民议事厅”，补齐设施短板、完善居住功能、优化人居环境。

“小区现在健身设备齐全，为老年人提供了丰富的健身选择，让我们

享受到了老年生活的乐趣。”家住海岸龙庭小区的孟大爷高兴地说。

在育才生态区青法村一处稻田合围的空地上，一块牌子，几把椅子，村民代表、驻村干部围坐在一起，共同讨论村庄发展事务，化解矛盾纠纷。大到村里项目建设、村集体资金使用，小到家庭矛盾、邻里关系，只要有问题，都可以通过这个“稻田原野议事台”协商解决。

还有“邻里议事厅”“海棠夜话”……三亚通过“夜话”“茶话”等方式，在田间地头、广场草坪、庭院树下开展“零距离、互动型”的协商议事茶话会，广泛收集民情民意，及时解决群众“急难愁盼”问题，让群众的“牢骚”有人听、事情有人管、意见有人办。

“我们农民有什么话，有什么困难，现场提出来，村干部都帮着解决，真正为我们村民解决了愁心事。”海棠区龙江村村民翁绍民感慨道。

行长久之效 奋力谱写基层善治新篇章

加强和创新社会治理，关键在体制创新。

“警官”兼任“村官”，三亚走出新路子。三亚市公安局联动市委组织部，推行“党务+警务”“警官+村官”的工作模式，推动全市35个派出所104名民警兼任辖区村、社区（居）党组织副书记，在全省率先实现辖区

民警兼任基层党组织副书记全覆盖，在化解信访、群防群治、教育管理、服务群众等方面发挥核心作用。

依托网格化管理、“银龄”调解工作室、社区调解委员会等“四方”联动调解机制，三亚在多个村、社区开设平安工作站、警务室，不断完善警网融合联动和矛盾纠纷多元化调解处机制，用网格“小平安”构建全区“大平安”。

天涯区群众街社区“平安工作站”成立以来，退休社区老干部陈国雄成为一名银龄调解员，凭借着多年的基层社区工作经验，继续为周边居民排忧解难，发挥老党员的余热。

同样发挥余热的还有崖州区东关社区居民陈纪庄。

“阿婆，我来给您送餐啦。”陈纪庄是社区巾帼志愿者，每天负责给“五保户”、行动不便的老人送餐。

为鼓励像陈纪庄一样奉献爱心、发挥余热的志愿者，三亚积极探索实施乡村治理积分制，以村民为积分对象，应用范围包括党建管理、环境治理、志愿服务等方面，把抽纸、洗衣液、食用油等日常用品列为积分兑换奖品，激励村民参与乡村治理。根据积分规则，陈纪庄累计送餐满20次后，就可以获得40分的积分。

“积分制让我更有动力，可以用积分换一些日用品，减轻生活上的负担。但我最初的目的不是为了积分，是为了参与社区管理，有一分力量，就发一分光。”陈纪庄说。

每一个举措的落地，每一项创新之举的推出，都是三亚加强基层治理体系和治理能力现代化建设的生动注脚。2024年三亚市政府工作报告提出，全面提升社会治理水平，营造共建共治共享社会治理格局。《中共三亚市委关于加强干部作风能力建设推进工作落实行动方案》提出，以“九大行动”锤炼干部作风能力，基层治理提质增效行动位列其中，三亚将推进基层治理创新试验区建设，打造自贸港基层治理样板。

新征程上，三亚坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续推动基层治理理念、制度、机制、方法创新，深化构建共建共治共享的社会治理新格局，为加快建设现代化热带滨海城市，打造“六个标杆”、建设“六个三亚”，当好海南自贸港建设标杆和转型发展示范夯实基础。



市公安局吉阳分局月川派出所巡逻队在千古情景区巡逻，为市民游客营造安全有序、舒心满意的旅游环境。本报记者 刘琪成 摄

三亚日报

A7

2024年4月12日 星期五

编辑：邢暖 校对：李俊汐